ORGANISATION ET TRANSFORMATIONS
DE LA MATIERE

THEME

Etats de la matiére et transformations physiques

Fusion Vaporisation
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Solidification Liquéfaction
ETAT SOLIDE ETAT LIQUIDE ETAT GAZEUX
Molécules en contact, Molécules en contact, Molécules trés espacées
liées et immobiles peu liées et mobiles et trés agitées

Les changements d'état sont des transformations physiques : les molécules restent identiques.
La masse se conserve.

Un corps pur n'est constitué que d'une seule sorte de molécules contrairement a un mélange.

Constitution de la matiére

La matiére est constituée d’atomes. Chaque atome est symbolisé par une majuscule ou une
majuscule suivie d'une minuscule (ex: C, O, H, Cu, etc.) et peut étre modélisé.
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L'atome a une structure lacunaire (constitué de vide), il est électriquement neutre : autant
de protons (+) que d'électrons (-). L'essentiel de sa masse est condensée dans le noyau.

Les atomes présents sur Terre sont identiques a ceux que |'on trouve partout dans I'Univers.
Les plus abondants (hydrogéne et hélium) se sont formés lors du Big Bang et les éléments plus
lourds au sein des étoiles.

Une molécule est un ensemble d’atomes solidement liés. Sa formule renseigne sur sa

composition (par exemple, la formule de la molécule d'eau est H,0 : 2 atomes d'hydrogene et
1 atome d'oxygene).
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Un ion est un atome (ou groupe d'atomes) ayant gagné ou perdu un ou plusieurs électrons. ||
possede une charge électrique.

Lorsqu'un atome perd un ou plusieurs électrons, il se charge positivement et forme un cation
(ex: Cu?®").

Lorsqu'un atome gagne un ou plusieurs électrons, il se charge négativement et forme un anion
(ex: CI).
PRINCIPE DU TEST D'IDENTIFICATION D'UN ION

Détecteur

R ——
Solution Précipité
atester de couleur
caractéristique

Les acides et les bases

Le pH d'une solution permet de caractériser son acidité.

Solutions de plus en plus acides Solutions Solutions de plus en plus basiques
= neutres v
pull

Lesions H* Autant d'ions H* Lesions HO™
sont majoritaires qued’ions HO" sont majoritaires

Les acides et bases concentrés présentent la méme dangerosité et doivent étre manipulés
avec précaution.

ACIDE CHLORHYDRIQUE

C - Corrosif
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Les transformations chimiques

Lors d'une transformation chimique, les atomes présents dans les réactifs se séparent et se
réarrangent pour former les produits.

L'équation de réaction permet de décrire une transformation chimique :

[ Réactifs |
Bilan de la

transformation B> méthane + dioxygene ——> dioxyde de carbone + eau

Equation de
réaction ™ CH, + 20, co, 2H,0
— S
carbone : 1 carbone : 1
hydrogeéne : 4 hydrogéne:2x2=4
oxygene:2x2=4 oxygene:2+2x1=4

Ici, I'équation indique que 1 molécule de méthane réagit avec 2 molécules de dioxygene pour
donner 1 molécule de dioxyde de carbone et 2 molécules d'eau.

Les atomes se conservent, ce qui explique la conservation de la masse.

Identifier un corps pur

On peut identifier un corps pur:

> par sa masse volumique » par ses températures
de changements d'état
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Chaque corps pur a une masse volumique Le seul corps pur dont la température de
qui lui est propre. fusion est 420 °C est le zinc.

MOUVEMENTS
ET INTERACTIO|

Le mouvement d’un objet est défini par deux adjectifs dans un référentiel choisi :
Un qui décrit la trajectoire : - Trajectoire = en forme de ligne droite -> son mouvement est rectiligne.
- Trajectoire = en forme de cercle -> son mouvement est circulaire.
- Trajectoire = forme de courbe quelconque -> son mouvement est curviligne.
Un qui décrit la vitesse : - Vitesse augmente -> son mouvement est accéléré.
- Vitesse reste constante -> son mouvement est uniforme
- Vitesse diminue -> son mouvement est ralenti.
La vitesse est représentée par un segment fléché qui indique sa direction, son sens et dont la longueur est
proportionnelle a sa valeur.

Pour un mouvement uniforme (vitesse constante), la vitesse se détermine en utilisant la relation :
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Le poids d'un objet est la force de gravitation exercée par
la Terre sur cet objet.

et
et

Le poids se mesure avec un dynamometre et s'exprime

en newton. Valeur
Le poids P et la masse m sont proportionnelles. du poids P
P=mxg

g est l'intensité de la pesanteur.
Sur Terre, g = 9,81 N/kg. Objet —

de masse m
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Les forces de gravitation se calculent en utilisant la formule :

Masse de I'objet A (en kg)
Forces de gravitation / Masse de I'obiet B (en
entre Aet B (en N) \/\‘ 7.5 m\/ jet B (en k)
F =

= B = G % e

d?
/ \__ Distance entre les centres de gravité
Constante de gravitation

des deux objets (en m)
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Les lois de ’électricité

La tension électrique U aux bornes d'un dipdle se mesure avec un voltmétre branché en
dérivation aux bornes du dipdle.

Lintensité I du courant électrique qui traverse un dipdle se mesure avec un ampéremeétre
branché en série.

» Lois des ions et des ir

Montage
en série

avec
dérivation

Résistance, puissance et énergie

» Loi d'Ohm
La tension U aux bornes d'un résistor de résistance R est proportionnelle a I'intensité I du courant
quile traverse :

R

» Puissance P » Energie E

enW ou en kW
enJouenkwh E Pxt

ensouenh

1kWh =3600000J=3,6 x 10°J

Obtenir l’énergie électrique

L'énergie électrique est obtenue grace a un alternateur, élément commun a tous les types de
centrales.

ent Energie Energie
clnéthue electnque

Eau en mouvement

Vapeur sous pression nergle
thermique

L'énergie se conserve. Elle n'apparait pas, ne disparait pas et peut seulement étre convertie.
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L'énergie électrique est ensuite convertie :
— en énergie lumineuse ; —en énergie cinétique ;
—en énergie thermique ; —en énergie chimique.

L'énergie mécanique

L'énergie mécanique est la somme
de I'énergie cinétique E_ (due
au mouvement) et de I'énergie
potentielle de position E, (due a
I'altitude h) :

E.=E+E,

L'énergie mécanique se conserve (en
I'absence de frottements).

L'énergie cinétique est liée a lamasse
et ala valeur de la vitesse de I'objet :

E=7xmxv?
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THEME

DES SIGNAUX POUR OBSERVER
ET COMMUNIQUER

Un signal sonore est une vibration qui se propage uniquement dans un milieu matériel (liquide,
solide, gaz) mais pas dans le vide.

Un son peut étre caractérisé par sa fréquence (f), qui s'exprime en hertz (Hz), et son niveau
sonore, qui s'exprime en décibel (dB).
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La vitesse de propagation d'un signal sonore dépend du milieu qu'il traverse.
Dans l'air: v, =340 m/s.

Analyse d’un signal sonore

Pour étre analysé, un signal sonore doit &tre converti en signal électrique. Le signal électrique
peut alors étre visualisé sur un écran.

J /\ /\/ Motif élémentaire
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PN Période du signal
= durée d'un motif
élémentaire

La fréquence est le nombre de motifs élémentaires par seconde.
On peut la calculer en utilisant la relation :
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Un signal lumineux se propage dans le vide et dans tous les milieux transparents.

Une source primaire de lumiére produit elle-méme la lumiére qu'elle émet alors
qu'un objet diffusant renvoie la lumiére qu'il regoit.

La vitesse de propagation d'un signal lumineux dépend du milieu qu'il traverse.
Dans ['air et le vide : v = 300 000 km/s.

L'année lumiére est une unité de longueur utilisée en astronomie ; c'est la distance parcourue
par lalumiére enunan:

Tal=95x10"m=10""m

Mesurer des distances avec des signaux

Vitesse (en m/s ou en km/h)
Distance (en m ou en km) d=vxt
\]
Temps (en s ou en h)
Télémetre

Emission

{ Réception

Obstacle

Tres souvent, le signal fait un aller-retour et parcourt donc deux fois la distance a mesurer. Il faut
donc diviser par deux la distance parcourue par le signal pour connaitre la distance séparant
I'émetteur de l'obstacle.

X1



